



# BOLETÍN OFICIAL

DEL

## OBISPADO DE MENORCA

**Sumario.**—Invitación del Rvdmo. Prelado diocesano, a todos los Rdos. Sacerdotes de esta diócesis para practicar Santos Ejercicios, pág. 145.—Itinerario de Santa Visita, pág. 147.—Junta Central de Acción Católica, pág. 148.—Primer Congreso Mariano-Montfortiano, pág. 150.—Crónica especial consoladora, pág. 153.—Crónica de la Diócesis, pág. 154.—Bibliografía, pág. 164.

### NOS EL OBISPO

AL ILMO. CABILDO Y DEMÁS CLERO, TODOS  
AMADOS EN EL SEÑOR.

**N**o mismo que toda material edificación, el espiritual edificio, que es la santificación de las almas, necesita ser periódica y convenientemente restaurado. Los cuidados de la vida, aunque legítimos, la lejanía en que van quedando los últimos grandes toques de la despertadora gracia, que se dejaron oír penetrantes, han de llegar á causar algun deslucimiento en el espiritual edificio, que es justo mantener constantemente en estado de conservación y de embelle-

cimiento, que atraiga por sus perfecciones. Son los Santos Ejercicios un como fuego que pulimenta el rico metal del espiritual edificio, consumiendo toda escoria á él adherida. Y pues son los ministros del Señor que han de evangelizar y convertir, levantar y sostener el espiritual edificio, justo es y necesario se hallen con aquella preparación que tales resultados ha de dar, al tenor de aquella instrucción del Apóstol á Timotheo: *Attende tibi et doctrinæ*; esto es; primero su propia preparación, después la enseñanza para la preparación de los fieles, porque con esto, prosigue el Apóstol, *et teipsum salvum facies, et eos, qui te audiunt.* —I Tim.—IV.—Para tal logro, y con el buen recuerdo de lo que en anteriores Ejercicios fué realizado, á todo nuestro amado Clero invitamos, á nuevos Ejercicios espirituales, que se tendrán en el Seminario, y en los que Nos nos proponemos entrar también. En él se vivirá al mismo tenor de las pasadas veces. Dará dichos Ejercicios el Rvdo. P. de la Compañía, D. José M.<sup>a</sup> Carreras, de mucha doctrina, virtud y práctica. Empezarán el 21 ó el 22 de Septiembre, para terminar la segunda tanda el 4 ó el 5 de Octubre. Entretanto conviene se vayan enviando á Secretaría avisos de la tanda que cada uno elige, para hacer la mediación de tandas con relación al servicio parroquial.

Quiera el Señor sea esta obra de santificación de todos y para su gloria.

Mahón, en Santa Visita, á 15 de Agosto, Fiesta de la Asunción de 1918.

† EL OBISPO.



## ITINERARIO DE SANTA VISITA

---

*Día 30 del presente mes.*—El Rvmo. Prelado llegará por la tarde a la villa de Alayor.

*Domingo 1 de Septiembre.*—S. E. el Sr. Obispo, celebrará la Santa Misa a las nueve, hora oficial, predicando en ella la homilia propia del día; administrará el Sacramento de la Confirmación mañana y tarde, visitará la iglesia y el Cementerio.

*Domingo día 8 de Septiembre.*—El Rvdmo. Prelado llegará al pueblo de San Cristóbal a las ocho y media de la mañana, hora oficial; dirá la Santa Misa a las nueve, predicando en ella la homilia propia del día. En hora conveniente de la misma mañana, visitará la iglesia y demás dependencias eclesiásticas o religiosas; por la tarde, administrará la Santa Confirmación y seguidamente visitará el Cementerio, regresando por la noche á esta ciudad.



JUNTA CENTRAL  
DE  
ACCIÓN CATÓLICA.

DUQUE DE OSUNA, 3.

La Junta Central de Acción Católica en su última sesión acordó por unanimidad dedicar al eminentísimo señor Cardenal Arzobispo de Toledo un homenaje con motivo de celebrarse el día 1.º de octubre próximo el XXV aniversario de su consagración episcopal, y para que esta manifestación del pueblo fiel tenga carácter nacional y puedan tomar parte en ella también las clases trabajadoras, por cuya cristiana redención tanto se ha desvelado siempre el insigne Purpurado, acordó asimismo esta Junta comunicárselo a V. E. por si estima conveniente dar noticia de la iniciativa al Consejo Diocesano de Acción Católica o corporación que haga sus veces. a la prensa católica de esa capital y a cuantos particulares puedan contribuir al mayor esplendor del resultado.

Y no es necesario manifestar a V. E. que la Junta Central aspira a recoger, más que una recaudación de grandes cifras, un gran número de adhesiones al proyecto de todas las diócesis españolas.

El producto de la suscripción se invertirá en costear un artístico cáliz de oro que recuerde al eminentísimo señor Cardenal Guisasola en el XXV aniversario de su consagración episcopal, no sólo el respeto y filial afecto de las corporaciones y de sus afiliados, sino la gratitud que todos le debemos por los grandes servicios que presidiendo de excelsa manera la Acción Católica de España, presta sin interrupción a la Iglesia y a la Patria.

Si V. E. halla oportuna esta iniciativa, la Junta Central respetuosamente le ruega que, por los medios que

estime oportunos, promueva y recomiende las adhesiones al homenaje proyectado en honor del eminentísimo señor Cardenal Arzobispo de Toledo.

De todas suertes la Junta acogerá siempre con gusto las indicaciones que sobre este proyecto se digne hacerle V. E.

Dios guarde a V. E. muchos años.

Madrid 1.º de Julio de 1918.

*El Vicepresidente*  
**MARQUÉS DE COMILLAS.**

*Exmo. Sr. Obispo de Menorca.*

\* \* \*

En virtud de la precedente carta, el Excmo. Sr. Obispo ha decretado quedara abierta, en esta Secretaría, suscripción para el fin indicado que encabeza con solas diez pesetas, por la razón indicada en la carta, y porque atiende á otro homenaje al mismo sabio Purpurado.



*Llamamiento al Congreso*

España es de María. Buena vendida es la historia de la definición dogmática del insoluble misterio de la Encarnación. Lo prueban todas las prácticas de devoción mariana que han hallado en el corazón de los hijos de España, campo abonadísimo donde arraigan, germinan y crecen.

2

**Primer Congreso Mariano - Montfortiano**  
**que ha de celebrarse en Barcelona los días**  
**18, 19, 20 y 21 del próximo Septiembre.**

**Bendición de S. S. Benedicto XV**

El Director General de los Sacerdotes y Esclavos de Maria solicitó del Romano Pontífice la Bendición Apostólica para el Congreso Mariano de Barcelona. El Augusto Pontífice, por mediación de su dignísimo Representante en España, ha contestado lo siguiente:

**NUNCIATURA APOSTÓLICA**

\*\*\*

*Madrid, 7 de Mayo de 1918.*

**RDO. P. LEONARDO M.<sup>a</sup> DE BAÑERAS.**

*Totana.*

Muy Rvdo. P.: En contestación a su atenta del 30 de abril último, me es grato comunicarle que he recibido el honroso encargo de manifestar a V. R. que el Sumo Pontífice, Nuestro Santísimo Padre Benedicto XV, se ha dignado benignamente otorgar a los promotores del proyectado Congreso para difundir la doctrina del B. Monfort y propagar en España la Archicofradia de Maria, Reina de los Corazones, lo mismo que a cuantos a él concurren, la solicitada Bendición Apostólica.

Con especial cariño le envia su bendición y se suscribe  
De V. R. afmo. S. S.

**MONS. RAGONESI, N. A.**

**Llamamiento al Congreso**

España es de Maria. Prueba verídica es la historia de la definición dogmática del inefable misterio de la Concepción Inmaculada; lo prueban todas las prácticas de devoción mariana que han hallado en el corazón de los hijos de España, campo abonadísimo donde arraigan, germi-

nan y florecen cual en ningún otro país del mundo; lo proclaman a voz en grito los innumerables santuarios que los pueblos de España tienen dedicados a María, Señora Nuestra, los cuales atesoran toda la fe y todo el amor de sus hijos muy amados.

Pues bien. Al tratarse de la devoción a María por excelencia, a saber, de la perfecta consagración a María en calidad de esclavos de amor, España debía ser también la primera en abrazarla.

Se acerca, si no han llegado ya, los tiempos en los cuales, según el B. Montfort, la Santísima Virgen ha de ser *mas conocida, amada y honrada* que nunca; la época en que María ha de ser, no sólo Señora del universo, sino Reina de los Corazones, y en que han de *respirar las almas a María como los cuerpos respiran el aire*. España quiere ser la especial mensajera de esta buena nueva, quiere ofrecer los corazones de sus hijos a María y consagrarse los de un modo perfecto en calidad de esclavos perpétuos e hijos de su amor.

Para esto se convoca el gran Congreso Mariano-Montfortiano, de Barcelona, que es el primero del mundo.

Barcelona, que se apresta a celebrar el séptimo Centenario de aquel día feliz, cuando la Santísima Virgen de la Merced, con majestad de Reina y con amor de Madre, se dignó aparecer en la Ciudad Condal para inspirar a tres varones ilustres la fundación de la orden mercedaria para la redención de los cautivos del cuerpo, invita a todos los Sacerdotes de María y a todos los esclavos de la Reina de los Corazones, de España y del mundo entero, al gran Congreso de la *Santa Esclavitud Mariana*. Ni uno siquiera debe faltar a la cita que en Barcelona nos hace nuestra Amadísima Reina.

### ***Fin del Congreso***

El fin de nuestro Congreso no es otro que la perfecta consagración a María, según la mente del Beato Luis de Montfort, o la *Santa Esclavitud Mariana*. El Congreso se propone estudiar, esclarecer y manifestar la importancia de la perfecta consagración en la Teología Mariana dogmática, ascética y mística, como el más adecuado me-

dio para que los sacerdotes y los fieles amen y honren a Nuestra Señora con verdadera, santa y sólida devoción.

Intenta también el Congreso reunir a los amantes de la *Santa Esclavitud* y a la vez que formemos en la ciudad de Barcelona un foco potentísimo que brille, illustre e inflame en amor a María a todos los congresistas, queden cristalizadas las ideas y perpetuados los frutos en el libro de *Actas* del primer Congreso Mariano-Montfortiano, celebrado en Barcelona; futuro arsenal a donde podrán acudir a estudiar los amantes de la perfecta consagración

Al Congreso, pues, han de acudir no sólo los que ya conocen y practican la *Santa Esclavitud*, sino también los que desean conocerla y practicarla, todos los que sientan palpitar en su corazón ansias ardientes de más amar y más honrar a María; Madre y Reina de los corazones.

¡Ojalá el futuro Congreso Mariano de Barcelona, emulando y aun superando los entusiasmos y saludables fervores de los memorables de Roma y de Einsiedeln, logre interesar a todos los sacerdotes y devotos de María, infundiendo alientos sobrenaturales a las almas decaídas y orientando la piedad por los firmes y seguros senderos de una devoción afectuosa y operativa, que se refleje en obras perfectas y heroicas hacia María, Reina y Madre de todos los corazones!

LA JUNTA ORGANIZADORA.



El fin de nuestro Congreso no es otro que la perfecta consagración a María, según la mente del Beato Luis de Montfort o la *Santa Esclavitud*. El Congreso se propone estudiar, esclarecer y manifestar la importancia de la perfecta consagración en la Teología Mariana dogmática, ascética y mística, como el más adecuado me-

## Crónica especial consoladora

El día siete del corriente mes, fueron bautizados en la parroquia de S. Francisco de esta ciudad, por el Rvdo. Sr. Párroco de la misma, dos hermanos de los cuales la niña tiene 14 años y el niño 11, habiendo sido preparados oportunamente por distinguidas y nobles señoras. Después de recibido el Sacramento del Bautismo, oyeron dichos niños la Santa Misa y se acercaron por primera vez a la Mesa Eucarística, juntamente con otras personas de su familia. Fueron padrinos dos hermanos mayores de los recién bautizados.



Muchos fieles habían manifestado deseos de recibir la Santa Comunión de manos de su Obispo, así que llegado el día de mi que soy manso y humilde de corazón. «Aprended vuestro oficio, exhortando a abajar la humildad fundamento de la vida, y lo que es el egoísmo, principio de todas las enemistades. Relató el Santo Evangelio del día y de él dedujo sabias enseñanzas, para huir de la soberbia que usurpa a Dios su gloria de la que es tan celoso que tiene dicho no querer ce- de la a nadie, y lo que es el egoísmo, principio de todas las enemistades. Relató el Santo Evangelio del día y de él dedujo sabias enseñanzas, para huir de la soberbia que usurpa a Dios su gloria de la que es tan celoso que tiene dicho no querer ce- mentaba su paternidad, manifestando el gran gozo que experimenta al ver a sus hijos de aquel pueblo. Y por si viera reunidos a todos los hijos de aquel pueblo, dio de aquella manera un gran gozo que sería in- mentaba su paternidad, manifestando el gran gozo que experimenta al ver a sus hijos de aquel pueblo. Y por si viera reunidos a todos los hijos de aquel pueblo, dio de aquella manera un gran gozo que sería in- mentaba su paternidad, manifestando el gran gozo que experimenta al ver a sus hijos de aquel pueblo. Y por si viera reunidos a todos los hijos de aquel pueblo, dio de aquella manera un gran gozo que sería in-

## CRONICA DE LA DIOCESIS

### SANTA PASTORAL VISITA

#### VILLA-CARLOS

El día 28 de Julio último será memorable en los fastos religiosos de dicha Villa por haber sido honrada con la visita, siempre deseada, del Rvmo. Pastor de esta diócesis.

Llegó S. E. Ilma. a Villa-Carlos, a las ocho y media de la mañana, acompañado de su familiar el M. I. Canónigo Sr. Planells, siendo recibido por el Rdo. Clero, Sr. Juez Municipal, Adoración Nocturna y notable grupo de señores. A los acordes del órgano y festivo repique de campanas entró el Sr. Obispo, en el templo donde oró un breve rato, pasando seguidamente a la casa rectoral en la que recibió los respetuosos saludos de cuantos habían acudido a su llegada.

A las nueve, revestido de los sagrados ornamentos y estando el altar profusamente iluminado, empezó S. E. Ilma. la santa Misa. En el ofertorio, comenzó S. E. Rvdma. su hermosá homilia, manifestando el gran gozo que experimentaba su paternal corazón al hallarse nuevamente en medio de aquella amada porción de su grey, gozo que sería mayor si viera reunidos allí a todos los hijos de aquel pueblo. Relató el Santo Evangelio del día y de él dedujo sábias enseñanzas, para huir de la soberbia que usurpa a Dios su gloria de la que es tan celoso que tiene dicho no querer cederla a nadie, y fomenta el egoismo, principio de todas las enemistades, exhortando a abrazar la humildad fundamento y base de toda virtud, que Jesús enseñó al decir; «Aprended de mi que soy manso y humilde de corazón.»

Muchos fieles habían manifestado deseos de recibir la Sagrada Comunión de manos de su Obispo, así que llegado el

momento oportuno distribuyó S. E. R. v. lma. 118 Sagradas Formas, número verdaderamente extraordinario en aquella parroquia y dado lo avanzado de la hora. Durante la Comunión se cantaron adecuados motetes.

Terminada la santa Misa, visitó el Sr. Obispo el Sagrario, Pila bautismal, Santos Oleos y las dependencias todas de la iglesia, y, a pesar de lo desapacible del tiempo no quiso dejar de visitar el Cementerio para rogar allí por los fieles difuntos cuyos restos descansan en aquel Sagrado recinto.

A las cinco de tarde administró el Sacramento de la Confirmación a 33 niños y 28 niñas, habiendo sido padrinos los señores D. Juan Ludevid Roca, propietario y D.<sup>a</sup> Encarnación Bartolomé Pons de Manent.

Después de la Confirmación recibió el R. dmo. Prelado algunas comisiones de las Asociaciones establecidas en aquella parroquia para quienes tuvo frases de agradecimiento, alentando a todos a seguir la senda del bien y a trabajar sin descanso para que los infelices que se hallan alejados de ella comprendan su desgracia y vuelvan sus miradas a la única arca de salvación que es la santa Iglesia.

Visitó luego la iglesia de Santa Margarita y seguidamente el Colegio de las Hermanas Carmelitas ánejo a la misma, cuyas alumnas obsequiaron a su amadísimo Pastor con un acto literario-musical del que quedó S. E. R. dmo. muy complacido, felicitando a las Hermanas y alumnas por el alto grado de instrucción que demostraron con tan hermoso acto.

Sobre las siete y media de la tarde, salió S. E. de dicha villa, dejando antes de marchar el óbolo de su caridad para los pobres y agradeciendo asimismo las muchas demostraciones de respeto que durante su breve estancia había recibido.

## SAN LUIS

A las ocho y media de la mañana del día 4 del actual, llegó S. E. Ilma. a este pueblo siendo recibido por el Rdo. Clero de la parroquia, Juez Municipal, socios del «Círculo Católico», y gran número de feligreses, entre atronadores vivas y aplausos, acompañándole a la Iglesia, y recibiendo demostraciones de afecto y reverencia de los que presenciaban su paso. La mayor parte de los vecinos correspondiendo a la invitación del Rdo. Sr. Ecónomo, engalanaron sus casas con colgaduras y otros adornos.

A las nueve celebró el Sr. Obispo la Santa Misa, en la cual dirigió su autorizada palabra a la multitud de fieles, que llenaban toda la nave del templo. Con la sencillez propia de los celosos Pastores de las almas, avezados a instruir a los fieles, con el pan de las enseñanzas evangélicas, después de un breve preámbulo en que explicó lo que es la Visita Pastoral, explicó el evangelio del día, y fijándose en el hecho de la curación del sordo mudo a quien el Salvador había curado prohibiéndole que publicase el prodigio realizado en su persona, no obstante lo publicaba y manifestaba a cuantos encontraba y lo mismo hacían los que lo habían presenciado. Después de prácticas enseñanzas y varias apostólicas reflexiones que hizo al pueblo entre otras muchas dijo: que los católicos deben tener el oído de la inteligencia abierto a la fé y a las enseñanzas de la Iglesia para salvarse, y luego, que debían tener suelta la lengua para defenderse de los ataques que les podían dirigir los enemigos de la Religión, a los cuales se ven expuestos continuamente, por lo que debían instruirse en las cosas de la fé y de la Religión, acudiendo para ello a escuchar la divina palabra, no sólo los domingos, sino también cuantas veces se predica al pueblo en triduos y novenarios. Alentó a los feligreses a que se instruyeran también con la lectura de libros buenos para tener un verdadero conocimiento de la Religión, tan necesario para la paz y tranqui-

lidad de los pueblos y para la salvación de las almas. Citó varios ejemplos y aquel rasgo de Chateaubriand que encarándose con los que le requerian por ser Papista, les dijo que nada tenía de ellos, y sólo a Dios tenía, y que siguiendo las enseñanzas del Pontífice de Roma, estaba seguro de poseer la verdad y estar en la verdadera Religión porque era la fundada por Jesucristo. Con esto se propuso hacer ver a los fieles la entereza de carácter y manera como debian portarse los buenos católicos contra los enemigos de la Religión. La hermosa homilia del Sr. Obispo saturada de sólida doctrina y prácticas enseñanzas, fué escuchada con profunda atención por el pueblo congregado en el espacioso templo.

Distribuyó S. E. Ilma. la Sagrada Comunión a unas cien personas. Durante la misa se ejecutó con acompañamiento de harmonium y de violín, la sentida plegaria de D. Luis Uretega. Antes y despues de la Comunión cantó el pueblo hermosas composiciones del P. Otaño. Terminada la misa todos los fieles congregados en el templo acudieron a depositar en las sagradas manos del Prelado un testimonio de veneración besando su pastoral anillo, correspondiendo S. E. Ilma. con frases de gratitud y dando a todos hermosas estampas.

Trasladado a la casa rectoral, recibió S. E. I. la visita de las Autoridades, Juez Municipal, Concejales monárquicos, personas distinguidas del pueblo, Juntas del Apostolado de la Oración e Hijas de Maria, Escuela Dominical, Adoración Nocturna y Tarsicios, Centro Católico, etc.

Visitó después la Escuela Dominical donde fué saludado con versos y poesias, y recibido por las señoras Maestras. Trasládóse luego al Cementerio Católico y regresó a Mahón para volver después por la tarde.

Poco más de las cuatro y media serian cuando el Sr. Obispo volvió a San Luis, siendo recibido en la entrada del pueblo a los acordes de la marcha de Infantes y con repetidos vivas y aplausos.

A las 5 administró el Sacramento de la Confirmación a 38 niños y 45 niñas: Total 83. Fueron padrinos: D. Luis Belda Mata, Capitan de Infanteria, y la Señora esposa del Juez Municipal D.<sup>a</sup> Magdalena Carreras Fortaleza. Dirigió S. E. Ilma. su autorizada palabra a los asistentes al acto haciendo muy atinadas observaciones referentes al Sacramento que se acababa de administrar.

Visitó luego el templo parroquial, entregando al Rdo. D. Pedro Rosselló, Ecónomo, varios donativos entre ellos uno importante para ser repartido en limosnas a los pobres.

Devueltas las visitas a las Autoridades, visitó el Centro Católico donde le esperaban los socios, tributándole entusiasta recibimiento. El Presidente D. Gabriel Marti, con frases de afecto y reconocimiento saludó a S. E., agradeciendo el Sr. Obispo con frases no menos gratas, y alentando a los socios a proseguir como hasta ahora para bien de la Religión y del pueblo. Conversó S. E. l. largo rato con los socios del Centro y sobre las ocho regresó a Mahón acompañándole hasta la carretera una multitud de personas y despues de besarle el pastoral anillo, el público prorrumpió en vítores y aplausos, mezclados con los alegres acordes de la banda hasta que desapareció el coche de la vista del pueblo. Este recibimiento y despido ha superado en mucho a los verificados al Sr. Obispo en los años anteriores.

## SAN CLEMENTE

Eran las ocho y media de la mañana. Un repique general de campanas anunció al vecindario la llegada del Prelado. Fueron a recibirle en la entrada del pueblo, el Rdo. Párroco acompañado del Sr. Alcalde y otras personalidades, la escolanía y el coro infantil que cantó hermoso saludo de bienvenida al Prelado con la entonación de la marcha de Infantes. Después de haber saludado afablemente a todos, S. E. Ilma. fué acompañado al templo parroquial, adornado e iluminado

como en los días de fiesta mayor, en donde S. E. oró breve rato.

Después de haber descansado unos momentos en la casa rectoral, el Sr. Obispo regresó al templo y comenzó la santa Misa a las nueve en punto. El coro infantil cantó los Kyries, el Sanctus y Benedictus de la «Misa de Angelis» y algunos motetes al Santísimo, música del P. Otáño. Lo más notable fué la homilia predicada por el bondadoso Prelado.

Ante numerosa concurrencia de fieles, habló S. E. Ilma. con sencillez, pero con summa claridad, explicando el Evangelio del día. Saludó al pueblo manifestando cuan vehementes eran sus deseos de decir algo útil para todos y alimentar sus almas con el divino Pan de la doctrina cristiana. Recordó aque los tiempos infelices del paganismo, en que la mujer era esclava y los pocos que disfrutaban del poder eran amos absolutos, y disponian a su antojo de las vidas y haciendas de sus súbditos. Pero vino Cristo al mundo y con la predicación de su admirable doctrina evangélica transformó las costumbres de los pueblos, la mujer fué considerada como compañera del hombre, restituida a su dignidad primitiva, y todos los hombres fueron tenidos por iguales, como hermanos hijos todos de un mismo Padre que es Dios nuestro Creador. Dijo que nosotros somos más venturosos que los reyes y profetas de la antigüedad por haber visto a Jesús que ellos no vieron y oido su admirable doctrina que ellos no oyeron. Tomando pié de la misericordia del Samaritano, cuya parábola explicó magistralmente, exhortó a todos a ejercitar la hermosa virtud de la Caridad para con el prójimo, que es, dijo, como un aglutinante que tiene la propiedad de unir las almas en una sola alma y los corazones en un solo corazón. Por falta de caridad existen tantas calamidades y desórdenes en el mundo, y solo en la caridad, verdadero amor de Dios y del hombre por Dios, está el remedio de tantos males como afligen hoy a la humanidad. La autorizada palabra del Prelado cautivó la

atención del numeroso auditorio, dejándolos a todos muy convencidos y deseosos de poner en práctica y con más fervor que antes tan hermosa doctrina.

Visitó, luego, S. E. Ilma. el Cementerio y la escuela nacional que dirige el ilustrado maestro D. Juan Socias, quién con la amabilidad que le caracteriza, explicó al Sr. Obispo todos los principales trabajos de los niños ostentados en aquella hermosa «Exposición escolar» lo mismo que varios ejemplares del Museo, quedando S. E. Ilma. muy complacido y felicitándole por sus adelantos y fructífera labor pedagógica.

Luego regresó S. E. Ilma. a Mahón, acompañado siempre de su familiar el M. I. Canónigo Sr. Planells.

De regreso por la tarde, a las 5, administró la Confirmación a 24 niños y 14 niñas, actuando de padrinos el ilustrado presidente del Ateneo de Mahón D. Antonio Victory Taltavull, Teniente Coronel de Estado Mayor, retirado, y D.<sup>a</sup> Isabel Orfila, esposa de D. Juan Biale, propietario. Terminó S. E. Ilma. con su exhortación acostumbrada a los padres y madres de los confirmados.

Después pasó al «Oratorio festivo» adornado con banderas y bambolinas de varios colores, presidiendo el local un hermoso cuadro de Maria Auxiliadora.

Al entrar el Sr. Obispo en el patio fué saludado con estruendosos aplausos por los niños y la multitud allí congregada. El piano dejó oír las notas de la Marcha de Infantes y una vez sentado el bondadoso Prelado en la presidencia, desfilaron ante él varios niños que le saludaron recitando unos hermosas poesías dedicadas a su honor y otros a Maria Auxiliadora. Terminó el acto tan simpático con el canto de una Salve a Maria Auxiliadora y entusiastas vivas al Prelado, a la Virgen, a los Padrinos y al pueblo de San Clemente.

El Sr. Obispo profundamente conmovido ante aquella tierna demostración de amor infantil, felicitó a los niños y a los

padres, congratulándose de que también en San Clemente se ame a María Auxiliadora.

Galantemente invitado el Sr. Obispo y sus acompañantes, por el Sr. Victory, pasaron a su hermosa finca «Binidali Nou» donde fueron obsequiados con una exquisita y abundante merienda, a la sombra de los árboles de un magnífico jardín, siendo recreados además por los suaves murmullos de las aguas de un elegante y artístico surtidor. El Prelado, en nombre de todos los invitados dió las gracias al Sr. Victory, a las señora esposa y simpática hija de este, que hicieron los honores de la casa, por sus altas demostraciones de afecto y finas atenciones.

Pasó luego S. E. Ilma. al cercano predio «Santa Catalina» propiedad del Sr. Biale, esposo de la madrina, siendo recibido con suma amabilidad por toda la familia. Deseando el señor Obispo alivio en el delicado estado de salud del Sr. Biale y agradeciendo tantas atenciones fué despedido con el cariño y respeto debidos a su alta dignidad.

El Exmo. Sr. Obispo asistió a la solemne vigilia del sábado al domingo 11 del actual, celebrada en la parroquia de S. Francisco por la Sección Adoradora de aquella ciudad en conmemoración del 18 aniversario de su instalación y que fué aplicada en sufragio del que fué celoso sócio de la misma D. Pablo Bilbao, pundonoroso militar.

Expuesto que se hubo el Santísimo Sacramento, el Rvdmo. Prelado dirigió su autorizada palabra a los adoradores asistentes.

Su E. I na. empezó, según nos escribe un adorador, manifestando cuan grato le era el tomar parte en los solemnes cultos con los que se conmemoraba el décimo octavo aniversario de esta Sección Adoradora Nocturna y cuanto se complacia en ver al pie del Tabernaculo a unos adoradores de Jesús Sacramentado en cuyos semblantes se reflejaba la satisfacción

y repetían con su actitud y fiel perseverancia lo del Apóstol del Tabor: «*Domine, bonum est nos hic esse.*»

Y en verdad que no os engañáis, continuó diciendo el Sr. Obispo, aduciendo ese testimonio de su acierto, la relación que existe entre la vida física y la espiritual.

El cuerpo, decía, tiene la doble propiedad de asimilación y adaptación; es decir: al propio tiempo que transforma los alimentos, en virtud de su fuerza digestiva, en su propia substancia, se acomoda fácilmente al modo de ser de cada región, a sus costumbres, leyes, alimentos, carácter, etc. Así en la vida del espíritu al par que recibiendo a Jesús, realmente presente en la Sagrada Eucaristía, nos transformamos en su propia substancia, vivimos su vida, en frase del Apóstol, adorándole y siguiendo con fidelidad su doctrina nos apropiamos lo que es propio de Él, su caridad, ternura, humildad, afabilidad, etc.; con lo que al propio tiempo que nos hacemos merecedores de su amor y de la estima de los hombres, labramos nuestra temporal y eterna dicha.

Al llegar aquí el venerable Pastor de la grey menorquina llamó la atención de los padres de familia, diciendo, fundado en la doctrina que acababa de exponer, era un error lamentable en nuestros días, el pretender que a los hijos se les debe dejar en completa libertad en materia de religión; antes al contrario, se les debe enderezar, desde su más tierna edad, por las sendas de la virtud, apartándolos del vicio, para así formar hombres útiles a la Religión y a la Patria. Corroboró esta verdad con las palabras del Salmista: «*Cum sancto sanctus eris, cum perverso perverteris.*» En compañía del santo te santificarás, con el perverso te pervertirás.

Terminó su inspirada peroración alentando a todos a proseguir en las filas de Jesús Hostia, no solo por las ventajas personales que ello reporta, si que también por lo útiles que con ello pueden ser a nuestros semejantes. «Cuando rogabas con lágrimas... dijo Rafael a Tobias, yo presenté tu ora-

ción al Señor. El mundo actual corre veloz a su ruina, porque se aparta de Dios; vosotros con la oración, con las lagrgrimas de vuestro corazón, ante la triste perspectiva que ofrece la sociedad presente, con vuestros sacrificios vespertinos, que los ángeles presentarán ante el trono de las misericordias, podeis contribuir a su regeneración y felicidad, como Tobias contribuyó a la de su pueblo.

Las últimas palabras del Sr. Obispo fueron para dedicar un recuerdo al que fué excelente católico y muy amante de nuestra obra, y que tan bellos ejemplos nos dijo durante su estancia en esta Isla, D. Pablo Bilbao y Sevilla, que murió la muerte de los santos en Madrid el 25 de Junio próximo pasado y en cuyo sufragio se celebró la vigilia. Ofreció el señor Obispo aplicar en sufragio de un alma la Misa del día siguiente.

Se retiró S. E. Ilma cerca de las doce de la noche.

El día 7 de este mismo mes el Excmo. Sr. Obispo celebró el santo Sacrificio de la Misa en el altar de San Cayetano erigido en la iglesia de S. Antonio Abad, de Mahón, por ser aquel día la fiesta del Padre de la Providencia. Asitieron al acto muchos fieles de uno y otro sexo devotos del Santo.

La fiesta de la Asunción de nuestra Señora, Titular de la iglesia parroquial de Santa María de Mahón celebró S. E. I. Misa de Comunión, distribuyéndo el Pan Eucarístico a 215 fieles, siendo como otras tantas comuniones las distribuidas el mismo día en la capilla del Santísimo Sacramento de dicha parroquia. Por la tarde, asistió, de Pontifical a la solemne procesión que anualmente se celebra en dicha parroquia, viéndose muy concurrida.

---

## BIBLIOGRAFÍA

CUESTIONARIO TEOLÓGICO, por el M. I. Sr. Don Francisco Salvador Ramón, Canónigo por oposición de la S. Iglesia Catedral de Guadix.

Está a la venta al precio de tres pesetas más gastos de correo y certificado, el primer tomo «Teología Fundamental», de este modo dice el Excmo. Sr. Obispo de Guadix «Jamos nuestra licencia y bendición para que pueda ser impreso y lo recomendamos por la utilidad que ha reportar a los que lo lean y estudien, y el M. I. Sr. Dr. D. Juan de Dios Poñce, nombrado censor del mismo tomo, dice: «Pero el mérito singular de esta obra, lo que la distingue de otras de su género y constituye el mayor acierto de su autor es haber armonizado la abundante y completo de la materia con una discreta brevedad y consición, pues en ella encuentran solución todas las cuestiones propias de esta parte de la Teología, mas tan compendiosamente y a la vez con tal claridad y expresión tan exacta, que basta leer, para entender, facilitando así de modo extraordinario la preparación a los señores curas, que dedicados al sagrado ministerio disponen de poco tiempo, para tomar parte en concursos a curatos y recibir los grados en Sgda. Teología.» Está escrita en castellano.

Cuestionario de Teología Dogmática constará de cinco tomos de unas 300 páginas cada uno, más otro tomo independiente de Teología Mariana. El Cuestionario de Teología Moral constará de cuatro tomos. Se irán publicando los tomos de tres en tres meses y cada tomo costará *tres pesetas*; pagando anticipadamente todo el Cuestionario se hace el 15 por ciento de descuento.

Esta obra es de suma utilidad y no dudamos tendrá grande aceptación, principalmente, entre el clero.

---

---

*Imp. y Lib. del Sagrado Corazón de Jesús. = Ciudadela*